

□从关键数据透视秀洲经济新动能⑥

科技创新打头阵!

秀洲三季度多项科技指标全市领先

■记者 吴冰鑫
通讯员 卜银方 王秋晨

近日,记者从秀洲区科技局获悉,今年三季度,秀洲区红旗奖科技指标(创新驱动6项指标)得分居全市第一,其中,规上工业研发费用占营业收入比重、规上工业研发费用贡献率均列全市第二名。这是今年初以来秀洲连续3个季度红旗奖科技指标得分列全市第一。

企业敢于投资创新,科创活力持续迸发,反映出秀洲区创新创业环境不断向好,高新技术企业经济贡献度和创新活力不断跃升。

小辰光伏是一家位于嘉兴国家高新区(高照街道),专业从事晶硅太阳能电池系列添加剂研发、生产、销售的高科技企业。依托中国科学院电工所、理化所优秀技术团队和企业研发人才,小辰光伏在充分吸收国外先进技术的基础上,自主研发生

产了制绒添加剂等拳头产品。

该产品应用于光伏太阳能电池片,能有效减少太阳光在硅片表面的反射损失,提高电池的陷光效应,极大地降低了太阳能电池生产成本。该款产品的成功面市,实现国产化替代,打破了依赖国外进口的局面。当前,这类产品的市场价格已经比5年前下降了90%多,帮助光伏产业链企业降本增效。此外,企业还针对市场需求,开发了碱抛光添加剂、酸蚀刻添加剂、Poly清洗添加剂等产品,受到了市场的广泛欢迎。

“创新研发确实意味着大量的资金投入,这主要是由于研发过程中需要大量的资源和技术支持。”企业副总经理徐一军介绍,去年企业发展取得了不俗的成绩,实现总营收1.73亿元,背后是企业在新产品、新产品研发上持续性的“大手笔”投入。

近5年,小辰光伏平均每年研发投入均超当年销售额的10%,研

发总投入已超过5000万元。

与此同时,企业紧紧围绕产业链、创新链“所急所缺所需”,积极招引高端人才,建立科研人员储备库。当前,企业已经拥有一支平均年龄30岁左右、学历硕士及以上学历的青年研发团队,2023年企业还上榜了第五批国家专精特新“小巨人”企业。

发展新质生产力,点燃创新源动力。同样在科技创新上不遗余力的,还有来自秀洲区洪合镇的浙江蓝特光学股份有限公司。今年三季度,蓝特光学交出了一张亮眼的答卷:单季度总营收达4.08亿元,同比增长41.10%,环比增长93.42%;今年前三季度实现营收7.86亿元,同比增长60.40%。光学棱镜、玻璃非球面透镜、玻璃晶圆三大主要产品线营收均实现显著提升,市场竞争优势持续增强。

“蓝特光学坚持勤练内功、精研技术,依托科技创新的先发

优势,升级工艺、迭代产品,赢得了发展的主动权。”在蓝特光学董事长徐云明看来,光学领域横跨多种技术类别,集成前沿科研结晶,持续的技术和资金投入,是企业保持发展动力和核心竞争力

的关键。今年1至9月,企业研发投入达7817.43万元,同比增长81.62%,研发投入占营业收入9.94%,同比增长1.16%。

“企业是创新主体,通过连接技术和市场,以最快速度和最大力度将科研成果和技术发明转化为生产力,实现创新与发展深度融合。”秀洲区科技局有关负责人表示。今年初以来,秀洲区持续推动全区在重点项目研

发、科技成果转化、高新技术企业培育、科技创新环境建设等方面的健康发展。秀洲区积极推荐相关单位牵头申报2024年省尖兵领雁项目4项,入选市级科技计划项目5项;推荐新申报高企83家,推荐申报省科小企150余家;积极走访企业,开展科技政策辅导,帮助企业规范填报科技年报,鼓励企业持续推动技术创新和数字化转型,为产业升级、经济发展作出贡献。

“接下来,秀洲区将持续优化和完善科技创新生态环境,支持企业加大研发投入,突破关键核心技术,加快形成新质生产力,增强发展新动能。”该负责人表示。

集中精力拼经济

再造一个“新秀洲”

搭建平台
薪火相传

昨天下午,第五届“浙江商会周”新生代企业家“鲲鹏成长·新质培营”行动秀洲区洪合镇专场培训会暨洪合镇新生代企业家联谊会成立大会,在秀洲区佳源四季酒店举行。浙江大学博士、嘉兴大学数据科学学院副院长李启会,以“民营企业的企业文化和社会责任”为题,为与会的青年企业家上了一堂生动的创新创业课。(详见2版)

■摄影 记者 王蓉
通讯员 高叶萍

一支画笔绘乡愁 一腔赤诚报桑梓

秀洲农民画艺术家缪惠新入选“中国好人榜”

■记者 吴冰鑫 通讯员 冯 炜

学习身边好人,激发向善力量。昨天上午,2024年第三季度“中国好人榜”正式发布,来自秀洲区的农民画艺术家缪惠新光荣上榜。这是秀洲推举的好人连续十二年登上“中国好人榜”,是全市唯一的“十二连冠”县(市、区)。截至目前,秀洲区共有466人登上各级好人榜。

走进秀洲区油车港镇胜丰村,扑面而来的艺术气息给人留下了深刻印象:古朴的村落如同一座绘画艺术的殿堂,绘制在墙上的农民画透出一一种独特的江南韵味,把这里点缀得诗意灵动、趣味盎然。

这一切,离不开嘉兴市文化特派员、秀洲区文艺村长缪惠新的贡献。

40多年前,缪惠新因为一次偶然的机会,接触到了农民画,从此与这门艺术结下了不解之缘。凭借着一支画笔,他给自己的人生之路增添了不少不一样的色彩,也为乡村发展添上了浓墨重彩的一笔。

上世纪80年代,秀洲区文化馆组织辅导了20多位零基础绘画爱好者,第一次看到农民画的缪惠新,被眼前的色彩与构图深深地吸引住了。“我是一个土生土长的农民,用拿农具的手去握画笔,这本身就具有不一样的色彩。”缪惠新说。工作之余,他把时间都留给了画画。

在缪惠新眼里,江南水乡的美景、百姓富足的生活、乡村振兴的风貌,都是他脑海里印象最深刻的绘画素材。“故土才能给我创作的灵感,农民、农村是我熟悉的,我要把这些元素融入我的画里。”

缪惠新说,画画就是要回归到生活本身,其题材都离不开家乡。

1995年,他第一次带着自己的作品走出国门,在法国办了个人画展。1997年,他应邀到美国办画展。此后,他的作品多次在德国、澳大利亚、日本、瑞典等国家交流展出。100多幅作品被中国美术馆、美国波特兰博物馆及中外友人、收藏家收藏。在这一过程中,缪惠新也成长为了秀洲农民画画家群体的领军者。

缪惠新不但描绘家乡,更积极造福乡里,将艺术的种子播撒进孩子们的心田。“只要有学校找我教画画,我都一口答应,义务提供教学。”在他的影响下,秀洲区已建立26个农民画后备人才创作基地,由他担任导师,指导孩子绘画。同时他还深入多所学校开设绘画课,并为学生免

费提供画具和绘画材料。

在缪惠新的带领下,秀洲区已培养1800多名农民画后备人才,1000多幅农民画入选全国各种展览,3000多幅次在全球30多个国家展览,农民画成为了展现秀洲经济文化发展成果的金名片。

一支画笔绘乡愁,一腔赤诚报桑梓。“在秀洲,像缪惠新这样的‘好人’,正如雨后春笋般涌现,形成了人人践行社会主义核心价值观、争当最美秀洲人的生动局面。”秀洲区委宣传部有关负责人表示。

今年初以来,秀洲深耕文明沃土,实行阶梯式典型培育提升,从镇村“凡人善举”中挖掘发现,到“身边好人”,再培育成长为道德模范,形成储备一批、培养一批、推出一批、带动一批的好人梯队推进态势;先后成立

“陈心陈意”等13个好人工工作室,持续壮大好人队伍,延伸服务触角;开通“秀善若水 好人新风”公交专线,打造秀洲区“流动好人馆”;组建美德典型宣讲团,深入开展身边好人典型事迹宣讲,深入开展“六进活动”;出台《“秀洲好人”礼遇十条》举措,依托“浙礼·秀文明”联盟单位,落实涵盖公交出行、文旅体验、体检服务、金融贷款等12个礼遇项目,累计惠及好人291名;积极开展“志愿在身边”行动,为全区好人提供上门体检、家电维修、赠阅报刊等志愿服务行动187次。

一项项好人制度的落地落实,激励更多的人向身边好人学习,多做好事崇德向善,让精神文明之花开遍秀洲大地。

□秀洲慈善温暖故事

陈建国:自己淋过雨所以想为别人撑伞

■记者 沈 洁 通讯员 张丽倩

在秀洲区新塍镇的乡间小道上,常常能看到一个骑着摩托车的身影,他叫陈建国,每天都奔忙在自己一手创办的慈善造血型共富助残扶贫基地,除了照看基地里养殖的兔子、羊和鸡外,他还要挨家挨户上门为困难残疾人送技术,帮助他们解决销售难题。

年过六旬的陈建国出生于新塍镇富园村的一个贫困家庭,在年轻力壮时因病致残,本可向政府和其他人求助,但他凭着自强不息、百折不挠的精神开启了创业之路。

据陈建国回忆,他身患严重类风湿关节炎的时候还不到30岁,尽管四处求医问药,也没能完全治愈,落下了下肢活动障碍的后遗症。作为家里的顶梁柱,看着体弱的妻子和年幼的孩子,他默默决定从头开始创业。

从经营小饭店开始,陈建国先后开过饲料店、纺织制线厂,也试过各类种植养殖业,虽然腿脚不方便,但他很有经营头脑,又十分吃苦耐劳,日子终于慢慢好转起来。

2004年,陈建国从电脑上看到一条致富信息:绿壳鸡蛋在市场上很有潜力,这一偶然的发现成了他后来创业成功的契机。2008年4月,他成立了富园家禽专业合作社,被大家戏称为“绿壳蛋司令”。

自己淋过雨,所以想为别人撑伞。创业成功后的陈建国并没有忘记这一路奋斗的艰辛。“我自己经历过,知道这条路有多难走,特别是对于困难群众,要面临的挑战太多了。”他表示,当自己有余力的时候,首先想到的是回馈社会,因为在他创业过程中,也得到过社会各界的援助。

于是,陈建国将帮扶目标瞄准周边的困难家庭,依托自家合作社成立慈善造血型共富助残扶贫基地,为困难群众养殖绿壳鸡蛋和放养肉鸡提供技术指导和产、供、销一条龙服务。十多年来,他陆续带领几百户困难家庭脱贫致富。

绿壳鸡蛋看起来比普通鸡个头小,习性也更娇气,养殖起来需要学技术、花心思。为了帮助困难群众把鸡养好,陈建国常常拖着行动不便的身体,走进一户户困难家庭,给予技术指导和防病治病服务,他的手机更是24小时开机,方便大家随时找他。

“身边的困难群众就像是我的兄弟姐妹,帮扶他们是我应尽的义务。”这是陈建国常常挂在嘴边的一句话。他相信“授人以鱼,不如授人以渔”,让困难群众掌握技术才是带领他们共同富裕的必要条件。“等占地120亩的创业园建成后,我们还能帮助更多困难群众自强自立。”他充满憧憬地表示。

■记者 张 萌 通讯员 吴 超

本报讯 近日,浙江省经信厅公示了2024年度浙江省“隐形冠军”企业名单,秀洲区再度传来好消息,华尔特机电榜上有名,这也是此次全市唯一上榜的“隐形冠军”企业。至此,全省省级“隐形冠军”企业总数增至9家,列全市第二,彰显了秀洲区在推动企业高质量发展方面取得的成效。

“隐形冠军”企业是指那些不为公众所熟知、长期专注于某一细分行业产品的研发、生产和经营,其产品、服务很难被模仿

和超越的中小型企业。华尔特机电作为秀洲区今年新增的“隐形冠军”企业,凭借其在机电领域的深厚积累和持续创新,成功脱颖而出。

华尔特机电是一家集研发、设计、生产、销售和服务于一体的生产制造业企业,主要产品为管状电机、软磁铁芯等,产品涵盖五金、电机、电子等行业。尤其在管状电机行业,该企业主导起草制定国家标准一项——《卷帘及类似设备用管状驱动装置》。公司所有产品自主研发,拥有有效专利50多项,其中发明专利7项,管状电机远销欧洲、中

东、北非和澳洲等地。今年1至9月,企业实现工业总产值1.29亿元,同比增长55.5%。

除了华尔特机电,秀洲区的其他“隐形冠军”企业同样表现出色。例如,浙江台华新材料股份有限公司凭借完整的研发、纺织、织造、染整及销售一体的产业链,能够研发生产环保健康、户外运动、特种防护三大系列、多种高档功能性锦纶面料,成为国内少有的能够生产高档尼龙66-FDY产品的国家高新技术企业。而浙江三科线缆股份有限公司则专注于研发制造清洁能源线缆,产品销售面向世界500

强企业,市场占有率达到了60%左右。

近年来,秀洲区已培育单项冠军企业1家,国家级专精特新“小巨人”企业18家(国家重点“小巨人”企业3家),省级“雄鹰企业”1家,民营经济总部领军企业1家,省级“专精特新”中小企业159家,省级创新型中小企业341家。

秀洲区对“隐形冠军”企业的培育和发展给予了高度重视。为了储备一批优质企业,秀洲区制定了《实施“三雁”工程推进秀洲区“专精特新”企业梯度培育专项行动方案》,明确对新认定的国家级、省级相关企业进

行奖励,最高可达400万元,最低不少于20万元。同时,秀洲区还组织开展全区规模以上制造业企业管理对标星级评价工作,不断完善企业管理体系,增强企业管理能力。

随着“隐形冠军”企业的不断增加,秀洲区的制造业实力也得到了显著提升。接下来,秀洲区将继续加大对“隐形冠军”企业的培育力度,推动更多企业走“专精特新”发展道路,为高质量发展注入新的动力。同时,秀洲区也将积极为这些企业提供更加优质的服务和支撑,帮助企业解决后顾之忧,助力企业稳步发展。



独家视角 读嘉呈现